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hvis du venter til år 2002, kan du trække 30 pet. 
af pengene fra to gange, synes jeg er et mærke- 
ligt system. Jeg synes ikke, at det er 
ubureaukratisk. 

Skatteministeren (Ole Stavad): 
Jeg mener heller ikke, at jeg brugte det ord, at 
hr. Frank Aaen havde sagt, at det var forligs- 
brud. Men som jeg gjorde opmærksom på, blev 
der allerede i juni måned gjort opmærksom på, 
at det her var ikke holdbart, og at vi ville se på 
ordningen. 

Og så vil jeg gerne tage stærkt afstand fra hr. 
Frank Aaens udlægning af, hvad det her går ud 
på. Det er ikke noget med, at man trækker et 
beløb fra to gange, hr. Frank Aaen. Det handler 
om, at etableringskontoordningen har et fra- 
drag som ligningsmæssigt fradrag, det vil sige 
på den laveste skatteprocent, og når vi når frem 
til år 2002, er det kun de kommunale, amts- 
kommunale og kirkelige skatter på i øjeblikket 
gennemsnitlig ca. 32 pet., man får i 
fradragsværdi. 

I det øjeblik man etablerer sig og forlodsaf- 
skriver, så forlodsafskriver man med den kon- 
sekvens, at man mister et fradrag, som man el- 
lers ville få i form af en omkostning, som man 
frasiger sig på toppen af indkomsten. Derfor 
stiller jeg mig gerne til rådighed for en lille ek- 
sercits eller forsøger at uddybe det for hr. Frank 
Aaen eller Skatteudvalget under udvalgs- 
behandlingen. 

Jeg tror ikke på, hr. Frank Aaen, at vi to kan 
blive ret meget uenige om, at der er sammen- 
hæng, at der er fornuft og der er ordentlighed i 
det her, når vi lige får set hinanden i øjnene og 
forstår, hvad det her går ud på. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skatte- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
17) Første behandling af lovforslag nr. L 121: 
Forslag til lov om ændring af ligningsloven. 
(Gratisaktier). 
Af skatteministeren (Ole Stavad). 
(Fremsat 2/12 98). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Frode Sørensen (S): 
Grænsen for den årlige tildeling af gratisaktier i 
ligningslovens § 7a, stk. 2, på 6.000 kr. sættes op 
til 8.000 kr. Så meget er at læse i finanslovforli- 
get om medarbejderaktier, og det er den del af 
aftalen, som nu kommer som lovforslag. 

Medarbejderaktier, som tildeles gratis, er jo 
en form for opsparing, som vi i Socialdemokra- 
tiet kan støtte; ordningen er skattefri for med- 
arbejderne op til loftet på de 6.000 kr., mens et 
salg efter 7-års-båndlæggelsesperioden beskat- 
tes på normale betingelser. 

1 1987 blev grænsen for den årlige tildeling af 
gratisaktier fastsat til 6.000 kr., og som det 
fremgår af bemærkningerne til forslaget, ville 
det i dag -  godt 10 år senere -  svare til ca. 8.000 
kr., såfremt der havde været en regulering af 
grænsen efter lønudviklingen. Reguleringen er 
derfor fornuftig, og Socialdemokratiet kan 
støtte forslaget. 

Svend Heiselberg (V): 
Af hr. Peter Brixtofte er jeg blevet betroet dette 
omfattende lovforslag, og jeg kan se i talen, at 
han har skrevet, at vi tilslutter os lovforslaget, 
og jeg skal henholde mig til dette. 

Knud Erik Kirkegaard (KF): 
Jeg skal blot meddele, at Det Konservative 
Folkeparti kan støtte forslaget. 

Aage Frandsen (SF): 
Jeg kunne forstå, at jeg før gjorde skatteministe- 
ren uret med hensyn til, om det lovforslag, vi 
før behandlede, var noget skatteministeren var 
blevet påtvunget, eller noget skatteministeren 
selv havde ønsket. Det var noget, skatteministe- 
ren selv havde ønsket, kan jeg forstå. 

Jeg ved så ikke, om det her er noget, skatte- 
ministeren selv har ønsket, eller noget, der er 
påtvunget, men vi medvirker i hvert fald ikke 
her til, at 5 mio. kr. forsvinder ud af de offent- 
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lige kasser; det ønsker vi ikke at bidrage til, 
derfor stemmer vi imod forslaget. 

Klaus Kjær (DF): 
Også dette forslag kan Dansk Folkeparti støtte 
ubetinget. 

Den eksisterende lovgivning giver mulighed 
for, at et selskab kan udstede eller udlodde gra- 
tis aktier til sine medarbejdere for indtil 6.000 
kr. årligt, uden at medarbejderen bliver beskat- 
tet af tildelingen. Denne grænse på 6.000 kr., 
som blev fastsat i 1987, foreslås nu forhøjet til 
8.000 kr. Forslaget har til hensigt at rette op på 
den faldende værdi, der har været siden 1987, 
således at ordningen får et indhold, der svarer 
til den oprindelige realværdi. 

Dansk Folkeparti kan som sagt støtte 
forslaget. 

Sonja Albrink (CD): 
Jeg skal på CD's vegne tilkendegive, at vi kan 
støtte forslaget. Jeg skal ikke nærmere redegøre 
for det, for tidligere ordførere har udførligt 
sagt, hvad lovforslaget går ud på, men vi støtter 
det. 

Morten Helveg Petersen (RV): 
Det Radikale Venstre er positive også over for 
dette lovforslag. 

Vi finder ideen om medarbejderaktier positiv, 
og derfor er det også positivt med en forhøjelse. 
Vi kan støtte forslaget. 

Frank Aaen (EL): 
Ja, vi bryder os ikke om, at man bruger skatte- 
midler til at hjælpe arbejdsgiveme med at af- 
lønne deres medarbejdere; det bør arbejdsgi- 
verne sådan set selv klare. Men jeg kunne jo 
stille spørgsmålet til skatteministeren: Når man 
nu vil lave den slags her, hvornår får man så en 
tilsvarende skattebegunstigelse af de kommu- 
nalt eller statsligt ansatte? 

Kim Behnke (FP): 
Vi har kun én indvending mod dette forslag, og 
det er den populære undertekst, nemlig 
gratisaktier. 

Jeg tror ikke, der er noget i denne verden, der 
er gratis, og da slet ikke aktier, men Frem- 
skridtspartiet er tilhænger af udbredt anvendel- 
se af medarbejderaktier. Vi har i forbindelse 
med en række privatiseringsprokjekter, Køben- 
havns Lufthavn, Statsanstalten for Livsforsik- 

ring og andre gode projekter, været med til at 
sørge for, at der netop i de sager blev foretaget 
en reservation af aktier til medarbejderne for at 
få den tættere tilknytning mellem medarbejder 
og virksomhed. 

Det her forslag trækker i den retning, men 
det må ikke foranledige folk til at tro, at de 
aktier er gratis, for det er de bestemt ikke. 

Flemming Kofod-Svendsen (KRF): 
Godt forslag, som vi gerne støtter. 

Skatteministeren (Ole Stavad): 
Også her kan jeg takke for en venlig modtagel- 
se, og jeg skylder et lille svar til hr. Frank Aaen, 
der spørger, hvornår vi laver en tilsvarende 
ordning for kommunerne og det statslige. 

Dér må jeg sige til Frank Aaen, at det har jeg 
ingen planer om, i og med at der er nogle for- 
udsætninger, bl.a. at man skal være et. aktiesel- 
skab, for at det her kan opfyldes, og da jeg ikke 
er en principiel tilhænger af privatisering, vil 
jeg ikke begynde at privatisere, for at vi kan 
give de offentligt ansatte medarbejdere en gra- 
tis aktie. Derfor kan jeg ikke stille det i udsigt, 
som hr; Frank Aaen spurgte om. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning j 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skatte- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
18) Første behandling af lovforslag nr. L 122: 
Forslag til lov om ændring af lov om en ar- 
bejdsmarkedsfond, kildeskatteloven, lig- 
ningsloven og lov om Arbejdsmarkedets Til- 
lægspension. (Ophævelse af arbejdsgivemes 
eget arbejdsmarkedsbidrag m.v.). 
Af skatteministeren (Ole Stavad). 
(Fremsat 2/12 98). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 


